

石景山区获批“国家知识产权试点城市(城区)”

创新驱动源动力 知识产权推动区域全面转型发展

知识产权事业蓬勃发展

1. 知识产权管理水明显提高 区委区政府高度重视知识产权工作,出台了《石景山区“十二五”时期知识产权(专利)事业发展规划》,引领知识产权事业发展,明确将知识产权指标纳入折子工程,进入绩效评价体系。2006年,我区在全市率先推行知识产权联席会议制度,截止目前已吸纳政府相关部门、驻区科研院所、驻区央企及重点企业、中



石景山区知识产权联席会议

介机构等40家单位为联席会议成员,形成了合力推动知识产权事业发展的良性工作机制;2007年,我区在全市率先建立知识产权“三位一体”工作体制,形成“科委+知识产权局+科技园区”的合署办公模式,创新思路,整合资源,有效提高了知识产权管理能力。

2. 知识产权创造能力明显提高 通过设立知识产权专项资金,对企业专利授权、成果转化、商标授权给予奖励。2012年,我区又在全市率先出台《鼓励知识产权服务业和促进高新技术产业发展办法》,支持企业技术创新和科技成果转化,已累计支持资金300余万元,数十家企业从中受益。在政府和企业的共同努力下,我区专利申请量快速增长质量逐步提高。2012年,石景山区专利申请量达2162件,是“十一五”末的1.5倍,其中发明专利占到申请总量的52%,比“十一五”末提高9个百分点,每万人拥有发明专利授权数为19.45件,是“十一五”末的2.2倍;登记技术合同687份,技术交易总额32.6亿元,是“十一五”末的2.3倍;2012年,石景山区有效注册商标达5908件,其中“首钢”、“冲击波”成为中国驰名商标,“物美”、“合康”、“银建”等9项商标成为北京市著名商标。企业主导或参与制定国际标准2项、国家标准10余项、行业标准20余项。

3. 知识产权运用水平明显提高 推进“国家专利产业化试点基地”建设,开展科技攻关,突破关键技术,促进专利技术产业化示范项目。国家无线电监测中心检测中心、航天测控、东方信联、森聚柯等20余家企业的创新技术和产品应用于绕月探测工程、奥运场馆建设、高速铁路、城市交通监控等国家重点工程,创新能力进一步彰显。搭建知识产权融资平台,探索知识产权与科技金融相结合的模式,成立科技金融服务联盟,整合银行、创业投资机构 and 中介服务机构等金融资源,对接金融机构与科技型企业的投融资需求,引导和鼓励企业利用知识产权融资。继网元圣唐公司以软件著作权质押获得5000万元综合授信后,今年趣游科技集团又通过知识产权质押获得北京银行3000万元综合授信。



石景山区科技金融服务联盟揭牌

4. 知识产权服务水平明显提高 2010年,我区在全市率先成立区级创新平台,以知识产权为核心,实现跨层级整合、多部门联动、统筹产业服务资源的协同创新平台,成为“石景山服务”的重要载体。实施知识产权托管工程。成为首批“北京市知识产权托管工程试点基地”,在全国知识产权托管工程工作会上作典型发言。入托企业已达400余家,60余家企业实现专利申请“零的突破”。建立石景山区知识产权保护服务分中心,延伸服务体系,将我区首特、留创园两家载体纳入全市工作站,形成了“分中心+工作站”的特有工作模式。《石景山区国家级文化创意产业服务标准化体系建设》获批国家级服务业标准化试点项目。

5. 知识产权保护能力明显提高 继与区公安分局、区法院、区司法局等部门签署了《司法保障助推中关村石景山园发展合作框架协议》、与区检察院签署《石景山人民检察院司法保障助推园区科学发展框架协议》之后,今年区知识产权局又与市知识产权局签署了《北京市专利行政执法委托协议》,进一步加强我区知识产权(专利)保护力度,增强我区打击侵犯知识产权行为的能力。同时,与公检法联手打击知识产权犯罪,横跨7省12市,抓获一批、震慑一批、教育一批假冒专利、假冒商标、侵犯盗版犯罪分子,为游艺春秋、搜狐畅游等企业挽回经济损失近亿元。



市知识产权局与石景山区知识产权局签署《北京市专利行政执法委托协议》

6. 知识产权社会认知明显提高 广泛开展知识产权宣传,举办“4.26世界知识产权日”等主题宣传活动。组织“石景山区十大自主创新品牌评选”,推进以自主知识产权为核

近期,我区又添一张国家级“城市名片”在区委区政府的坚强领导下,在北京市知识产权局正式批复石景山区成为“国家知识局的指导下,石景山区知识产权局以促进区试点城市(城区)”,我区也成为继海淀区、朝阳区“全面转型,科学发展”为主线,以“创新驱动”战后全市第三家获此殊荣的区县,标志着我区为支撑,以科技园区为载体,通过“四个率先”,实现城市建设上迈出了坚实一步。“国家知识”六个提高,引领我区知识产权工作走在全市前线城市”是国家知识产权系统的一级荣誉,同时作为创新驱动的源动力,知识产权不断融过试点城市建设,形成运用知识产权促进区域经济社会发展的主战场,引导和激发企业创新和发展的有效运行机制,提升知识产权创意活力,引领和布局高端产业聚集,探索出一势,提高区域核心竞争力,促进区域经济社会从知识产权到企业创新发展到产业高端融合的发展。

心的CRD品牌建设和创建“石景山服务”品牌特色与区教委、区法院等单位联合推出知识产权示范校社会、“知识产权案件巡回审判”,形成立体化知识产权模式,全社会知识产权认知度进一步提升。切实加强知识产权教育培训工作,推动知识产权的理论研究、知识和示范应用。



知识产权巡回审判



开展知识产权激励

目前,京西首个知识产权教育基地落户北方工业河兴被国家知识产权局授予“专利审查员实践基地”我区被国家知识产权局授予“全国知识产权系统知识产权工作先进集体”称号。

以知识产权为创新驱动源动力,石景山区实现了从第二产业“一枝独大”到高新技术、文化创意、科技金融高端融合发展的转变,实现了从传统工业到绿色生态区的转变,实现了从要素驱动到创新驱动的转变,以服务业为主导的经济结构初步形成,第三产业比重已由2006年的31%提升到了2012年的62%,6年翻一番。

1. 知识产权引领企业创新发展 在促进知识产权

面对区域社会经济转型发展的新形势,石景山区将以“国家知识产权试点城市”建设为契机,围绕“国家服务业综合改革试点区”建设目标,结合石景山区产业转型特点,强化知识产权

东土科技作为工业以太网交换机领域的专利优势企业,成为从技术创新到产品创新到海外市场拓展的典范。2006年东土科技实现了工业以太网交换机领域的一项重大技术突破,2007年东土科技就该项技术突破提交了发明专利申请,随后获得正式授权,公司主要产品核心技术得以保护,并为公司产品打入海外市场奠定了坚实的基础;2009年东土工业以太网交换机全球市场占有率第八位,亚洲第三位;2010年该专利被写入由东土科技主导起草的国际标准—高可用性工业冗余网络标准(IEC62439),并获得国际认可,公司在国际上的竞争力进一步提升。今年前三季度,东土科技继续保持增长态势,实现营业收入1.1亿

元,税收1550万元,海外市场合同签约额同比增长88%。易华录作为软件与信息服务业软件著作权优势企业,通过技术创新实现了产品创新,实现了市场占有率提升。成立之初,易华录就致力于智能交通系统软件的开发和集成,早在2001年就获得了公司第一件软件著作权,至今易华录已获得146件软件著作权,并已全部运用于产品创新和升级中,形成软件产品87个,涵盖集成指挥平台、态势监控体系、缉查防控体系、交通控制体系、交通信息服务体系等十大领域或行业。其中,“集成指挥平台系统”是易华录的核心软件著作权,2009年获得授权,2011年和2012年均进行了创新升级。依托该软件著作权,

知识产权工作展望

管理职能,加快知识产权体系特别是服务体系建设,全面对接石景山区经济社会发展规划和产业结构调整要求,推进知识产权服务业发展,着力培育自主知识产权,促进知识产权成果转

化,提高知识产权创造、运用、管理和保护能力,提升科技、文化、金融、总部经济等高端产业创新发展环境,为推动自主创新、促进产业结构调整 and 区域经济转型提供有力支撑。

狐畅游、华录、趣游、游戏谷、暴风等为代表的数字娱乐产业经济规模快速壮大,在全国已形成品牌领导;科技金融产业强势起步,以易宝支付、光大信用卡中心、中保信为代表的科技金融产业快速崛起,形成强劲的新经济增长点。

3. 知识产权推动经济总量提升 石景山知识产权优势企业依托知识产权核心资源,今年集体交上了一份满意的“成绩单”。根据前三季度数据显示,89家知识产权优势企业预计实现收入330亿元,税收17.5亿元,同比增长35%和36%,占高新技术产业收入和税收的6成和7成。除搜狐畅游、大唐新能源、首钢国际等一批十亿级企业外,涌现出一批成长性企业,世界星辉实现收入11.7亿元,税收3271万元,同比分别增长3倍和2.6倍;蓝港在线实现收入2.1亿元、税收1130万元,同比增长3.1倍;漫游谷、东土科技、暴风科技等公司的均实现了40%的增长。

知识产权优势企业快速发展,推动了我区产业核心载体—中关村石景山园经济总量持续快速增长。今年前三季度,园区预计实现收入886亿元,税收28亿元,同比均增长30%以上。收入在中关村一区十六园排名第6位,经济总量占比3.7%,高于在中关村占地比2.7%,作为国家可持续发展实验区、中关村文化创意产业特色园区、石景山区经济发展的动力引擎,石景山园对区财政贡献已由2006年的不足5%提升到了29%。

知识产权引领企业创新发展案例

台,创新性地实现了“手机绑定账户”短信支付、“电话支付”和“商家零门槛接入”。随后,易宝支付还相继获得了“风险监控系统”、“信用卡无卡支付系统”、“易宝防木马钓鱼网关”等近20件软件著作权,成功开创了行业支付模式,有力地推动了传统行业的电子化,促进了科技、金融、互联网的有机结合,也实现了自身的创新发展。今年前三季度,易宝支付实现收入2.9亿元,税收1820万元。在第三方支付市场份额中,易宝支付已跻身于行业前五。

冲击波、阿尔西、东方信联、航天测控、合康变频……一大批依托知识产权实现创新发展的企业数不胜数、不胜枚举。